

扫描二维码
关注本报APP

改革潮涌处 开放海天阔

——习近平总书记赴海南、广东考察并出席第十五届全运会开幕式纪实

人民日报记者 杜尚泽 王洲 新华社记者 朱基钗 林晖

不久前，擘画未来五年发展新蓝图的党的二十届四中全会落下帷幕。全会后首次国内考察，习近平总书记启程南下，深入海南、广东两省。

一路行，一路思。改革开放，海南、广东披荆斩棘的探索实践，也正是总书记此行思考最多、讲得最多的主要。

“党中央决定，今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关，这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措，必将产生重大而深远的国际国内影响。”谋大势，定方略。封关在即，习近平总书记再赴海南。

广东的发展，也和12月18日割舍不断。1978年的这一天，党的十一届三中全会开幕，改革开放号角吹响，印刻下国家命运的历史转折。得风气之先的广东，挺立潮头。此行，习近平总书记再次强调

广东定位，“改革开放的排头兵、先行地、实验区”，勉励这里“以全面深化改革开放推动高质量发展”。

11月6日在海南三亚，7日和8日到广东梅州、广州两地。密集的考察行程结束后，9日晚，习近平总书记在广州出席粤港澳三地联合举办的第十五届全国运动会开幕式。

是体育盛会，也是一场经济、科技、文化深度的融汇与激荡。粤港澳大湾区活力奔涌，生动映照了蕴含改革开放特质的区域重大战略是如何重塑这方沃土的。

锚定目标，再接续；校准航线，再出发。

党的二十届四中全会标注了历史新坐标。此行，习近平总书记深刻指出：“学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。”他十分关心各地的“十五

五”规划编制工作，叮嘱作为经济大省和发达地区的广东“要有高站位、大格局”“引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来”。

瞰一域而胸怀全局，谋一时而思接千载。“集中精力办好自己的事”的中国，在历史的演进中积蓄着复兴的力量。

海南篇 “门户”映照的战略定力

“坚持走中国特色的改革开放之路，一步步走到了这里”

6日，三亚。一场以海南自由贸易港建设为主题的工作汇报会在这里召开。习近平总书记一番话，开宗明义：

“建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打

造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。”

“门户”的嘱托，着眼海南的历

史和现实，放眼世界的发展与变革。

这里，有地理上的优势。海南

地处连接太平洋、印度洋的要道，是

进入中国大市场的桥头堡。

这里，有历史脉络的积淀。改

革开放之初，党中央就将目光投向

这里。1988年，海南成为我国唯一

省级建制的经济特区。

这里，也承载着实践探索的希

冀。一批批开拓者把梦想播撒在这

片热土上，他们盼着在海南这块宝

地，耕耘出中国特色社会主义生机

盎然的春天。

今天，改革开放风头正劲，持续

向纵深推进。时与势，将建设自由

贸易港这一历史性任务交给了海

南。习近平总书记饱含期待：

(下转第三版)

全省渔船安全监管工作视频调度会召开 坚持人民至上生命至上 全面强化渔船安全监管 确保渔业安全生产形势稳定向好

许昆林主持并讲话 王新伟作工作安排 熊茂平出席

本报讯 记者方亮 王奇报道 11月10日晚，全省渔船安全监管工作视频调度会召开。会议强调，要进一

步深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，统筹好发展和安全，以极端负责的态度、果断有力的举措，一到底扎实做好渔业安全生产各项工作，压紧压实各方责任，坚决遏制事故多发势头，确保渔业安全生产形势稳定向好。省委书记许昆林主持会议并讲话。省委副书记、省长王新伟作工作安排。省委副书记、大连市委书记熊茂平出席会议。

会上，省农业农村厅、省应急厅、大连、丹东、锦州、营口、盘锦、葫

芦岛等沿海6市分别汇报渔船安全监管工作有关情况。

许昆林在讲话中指出，我省接

连发生渔船倾覆事故，暴露出相关

地区和部门思想认识不到位、工作

举措不到位。全省上下要进一步深

入学习贯彻习近平总书记关于安

全生产的重要论述，从讲政治的高

度深刻认识抓好渔业安全生产工

作的极端重要性，坚持人民至上、生

命至上，坚持统筹发展和安全，以“时

时放心不下”的责任感把工作往深里

抓、往实里做，全面强化渔船安全监

管，有效遏制安全事故发生。

许昆林强调，要全力做好人员

搜救与善后处理工作，协调各有关

方面，加大失联人员搜救力度，做

好遇难者家属工作。要迅速查明

事故原因，全面查清事故责任，严

厉查处违法行，对调查中发现的

失职渎职等问题依法依规从严处

理，深挖背后的腐败问题，对相关

地区部门人员履职情况开展“全链

条”调查，坚决惩治群众身边的“蝇

贪蚊腐”。

许昆林强调，要采取果断措施，

确保渔业生产安全平稳。要穿透式

全覆盖排查风险隐患，各地在辖区

内集中开展一次全面彻底的大排

查，全面掌握“船、港、人”底数，建立

“一船一档”，对纳入重点管理的渔

船加密排查频次，确保风险隐患整

改到位。要流程化闭环管控作业渔

船，强化依港管船，做实做细进出港

报备管理，进一步完善召回预案，做

到“船有人管、险有人防”，工作中决

不能简单地搞“一刀切”，要切实保

障渔民权益。要加大监管执法力

度，常态化开展多部门海上联合巡

航执法，持续强化涉渔“三无”船舶

治理，定期开展跨区域联合执法，扎

实做好商渔船共治，加大处罚惩治力

度，切实提升监管质效、形成有力震

慑。要深挖彻查违纪违法线索，逐

一查清背后利益链条，以案示警、以

案示法，坚决刹住不正之风，从根本

上解决事故发生的深层次问题。

(下转第二版)

许昆林强调，要全力做好人员

搜救与善后处理工作，协调各有关

方面，加大失联人员搜救力度，做

好遇难者家属工作。要迅速查明

事故原因，全面查清事故责任，严

厉查处违法行，对调查中发现的

失职渎职等问题依法依规从严处

理，深挖背后的腐败问题，对相关

地区部门人员履职情况开展“全链

条”调查，坚决惩治群众身边的“蝇

贪蚊腐”。

许昆林强调，要采取果断措施，

确保渔业生产安全平稳。要穿透式

全覆盖排查风险隐患，各地在辖区

内集中开展一次全面彻底的大排

查，全面掌握“船、港、人”底数，建立

“一船一档”，对纳入重点管理的渔

船加密排查频次，确保风险隐患整

改到位。要流程化闭环管控作业渔

船，强化依港管船，做实做细进出港

报备管理，进一步完善召回预案，做

到“船有人管、险有人防”，工作中决

不能简单地搞“一刀切”，要切实保

障渔民权益。要加大监管执法力

度，常态化开展多部门海上联合巡

航执法，持续强化涉渔“三无”船舶

治理，定期开展跨区域联合执法，扎

实做好商渔船共治，加大处罚惩治力

度，切实提升监管质效、形成有力震

慑。要深挖彻查违纪违法线索，逐

一查清背后利益链条，以案示警、以

案示法，坚决刹住不正之风，从根本

上解决事故发生的深层次问题。

(下转第二版)

会议指出，要认真学习习近平

总书记在亚太经合组织第三十二次

领导人非正式会议期间的重要讲话精

神，坚持以习近平外交思想为指导，

深刻把握党中央对国际形势的重大

判断，助力我省抢抓机遇，推动更多

辽宁企业“出海”拓展市场，促进跨

境电商高质量发展。要做好民心相

通大文章，加强人民政协对外交往，

讲好发生在辽沈大地的中国故事，

推动文明交流互鉴，为辽宁服务国家

总体外交大局贡献政协力量。

会议强调，要认真学习领会习

近平总书记在《求是》杂志发表的重

要文章《推动落实全球发展倡议、全

球安全倡议、全球文明倡议、全球治

理倡议》，扎实做好政协外事工作，不

断提高政协外事活动组织水平和实际

成效，更好服务辽宁积极融入高质量

共建“一带一路”，以高水平对外开

放推动高质量发展。(下转第二版)

会议指出，要认真学习习近平

总书记在亚太经合组织第三十二次

领导人非正式会议期间的重要讲话精

神，坚持以习近平外交思想为指导，

深刻把握党中央对国际形势的重大

判断，助力我省抢抓机遇，推动更多

辽宁企业“出海”拓展市场，促进跨

境电商高质量发展。要做好民心相

通大文章，加强人民政协对外交往，

讲好发生在辽沈大地的中国故事，

推动文明交流互鉴，为辽宁服务国家

总体外交大局贡献政协力量。

会议指出，要认真学习领会习

近平总书记在《求是》杂志发表的重

要文章《推动落实全球发展倡议、全

球安全倡议、全球文明倡议、全球治

理倡议》，扎实做好政协外事工作，不